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Farkas Judit Antónia

„Kedves Hruscsov úr!”

Ed Sullivan magyar fiatalok kivégzése ellen tiltakozó levélíró kampánya 
(1959)

Ed Sullivan1 amerikai médiasztár népszerű televíziós szórakoztató revüműsora, az Ed 
Sullivan Show 1959. október 25-i adásában azzal a felhívással fordult a nézőkhöz – kö-
zülük is elsősorban a diákokhoz és a szüleikhez –, hogy írjanak levelet Nyikita Hrus-
csovnak,2 és kérjék meg az SZKP KB első titkárát, hogy járjon közben annak a 150 be-
börtönzött magyar fiúnak és lánynak a  megmentése érdekében, akikre nyugati 
sajtóértesülések szerint a forradalomban való részvételük miatt 18. életévük betöltése 
után Magyarországon halálbüntetés vár. A showman annak a 31 magyar forradalmár-
nak a nevét is felolvasta, akiket szintén a nyugati sajtóban megjelent információk sze-
rint 1959. június 15. és szeptember 1. között állítólag felakasztottak.3

1 � Ed (Edward Vincent kettős keresztnevét rövidítve használta) Sullivan (1901–1974) ír katolikus beván-
dorlók gyermekeként született New Yorkban. Pályáját sportújságíróként kezdte, majd 1932-től a CBS és 
a  Blue Network rádióban show-műsorokat vezetett (Ed Sullivan Variety, Ed Sullivan Entertains, Ed 
Sullivan’s Pipelines, Broadway’s Greatest Thrills), és ezzel egyidejűleg évtizedeken át heti rendszerességgel 
írt cikkeket a New York Daily Newsba. A tömör bulvár, társasági és közéleti híreket is tartalmazó, hetente 
kétszer megjelenő állandó rovatának Broadway, majd Little Old New York volt a címe. Írásait az amerikai 
helyi lapok egy jelentős része is átvette. Az 1940-es évek végén indult el televíziós karrierje. Szórakoztató 
varietéműsora, az Ed Sullivan Show (1955. szeptemberig Toast of the Town) – melynek coproducere és 
konferansziéja volt –, 1948-as debütálásától 1971-es megszűnéséig az Egyesült Államok egyik legnézet-
tebb, adásonként több tízmillió nézőt vonzó és egész családokat a képernyők elé ültető televíziós prog-
ramja volt. 1956-ban műsorát hetente átlagosan 50 millió ember nézte. Harris, 1968; Lovece, 1992; 
Farkas, 2023.

2 � Nyikita Szergejevics Hruscsov (1894–1971) Sztálin halálával vált a Szovjetunió első emberévé. 1953-tól 
1964-ig az SZKP KB első titkára, 1958-tól 1964-ig a Minisztertanács elnöke. 1964-ben puccsszerűen 
leváltották párt- és állami tisztségeiből.

3 � Az AP beszámolója a műsorról és a levélkampányról, 1959. október 25.: “Television’s Ed Sullivan tonight 
urged viewers to appeal to Soviet Premier Nikita Khrushchev to save the lives of 150 Hungarian teen
agers. Sullivan said the boys and girls are awaiting execution in a Budapest prison for their part in the 
1956 Hungarian revolts. All are under 18. The CBS TV star said viewers should write Khrushchev asking 
him to intervene with Hungarian authorities. Sullivan later told newsmen that he had been informed of 
the teenagers’ plight by dr Bela Fabian, chairman of the Federation of Hungarian Former Political Prisoners, 
of New York City. Fabian told reporters he had gotten his information through letters smuggled from 
Hungary. Hungarian law, Fabian said, forbids the execution of anyone under 18. He said these children 
– many of them students – were only 13 and 14 when they took part in the revolt. »When they are 18,« 
he asserted, »they will be taken out and executed.« Sullivan said he thought Khrushchev would intercede 
in the case. »Whenever we ran into trouble during our recent trip to Russia, he said, I would send a com-
munication to Khrushchev and we would get immediate action.« He urged viewers not to send abusive 
or threatening letters, but just ask Khrushchev to save the children.” AP Clippings 1959. október 25.
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Az 1959-es Sullivan-akció egy olyan időszakban hozta ismét reflektorfénybe a kádári 
megtorlást, amikor sem a magyar emigráció politikusainak, sem az ENSZ-nek nem si-
került a „magyar ügyben” megoldást elérni, ráadásul az idő előrehaladtával a forrada-
lom emléke halványulni kezdett a nyugati közvélemény körében.4 A gondosan felépí-
tett, bár ellenőriz(het)etlen információkon alapuló emberjogi médiaakcióhoz keresve 
sem lehetett volna alkalmasabb személyt találni az Egyesült Államok egyik legismer-
tebb televíziósánál.

Az  amerikaiak széles tömegeit az 1950-es években a  televízión keresztül lehetett 
a legeredményesebben megszólítani és mozgósítani. Ezt használta ki Ed Sullivan, ami-
kor a felfedezésre váró és híres, amerikai és más nemzetiségű előadóművészeknek, töb-
bek között zenészeknek, zeneszerzőknek, színészeknek, komikusoknak, táncosoknak, 
artistáknak, bábművészeknek és bűvészeknek fellépési lehetőséget biztosító, a CBS Inc. 
televíziós hálózatban vasárnap esténként 8 órai kezdettel a New York-i Broadway 1697-es 
számú színházából élőben sugárzott műsorában fontos társadalmi és politikai ügyekre 
is felhívta nézői figyelmét. Sullivan népszerű tévéshow-jával amellett, hogy forradalma-
sította a popkultúrát, a közgondolkodásra is nagy hatással volt. A polgárjogi mozgalom 
elkötelezett támogatójaként sok tehetséges fekete előadóművészt hívott meg műsorába. 
Több mint 20 éves fennállása alatt olyan sztárokat és zenekarokat léptetett fel, mint 
például Louis Armstrong, a Beatles, Humphrey Bogart, Maria Callas, Duke Ellington, 
Michael Jackson, Yehudi Menuhin, Rudolf Nurejev, Elvis Presley és a Rolling Stones.

Ed Sullivanről az is ismert volt, hogy szerette a magyarokat és több ízben kiállt mel-
lettük. Ennek részben egy személyes élmény volt az oka. Sullivan többször elmesélte, 
hogy emlékezetes, 1937-es magyarországi utazásuknak köszönhetően kedvelte meg az 
országot és a magyar embereket. A szovjet érdekszférához tartozó Magyarország iránti 
szolidaritásában ugyanakkor kommunistaellenessége, liberális beállítottsága, az emberi 
és alapvető szabadságjogok, a társadalmi igazságosság melletti elkötelezettsége, a diszkri
mináció minden formájának elítélése, illetve ír származása is szerepet játszott. Az írek és 
a magyarok függetlenségi küzdelmei között lévő rokon vonások is hozzájárultak ahhoz, 
hogy érzelmileg ennyire azonosult a  magyarokkal. Az  Európát kettéválasztó vasfüg-
göny leereszkedését követő években többször tiltakozott a magyarországi kommunista 
diktatúra jogsértései ellen,5 foglalkozott a magyarok 1956-os szabadságküzdelmével és 
a menekültek helyzetével. 1956. október 28-i és november 4-i műsorában az amerikai 
közszereplők közül elsőként állt ki nagy nyilvánosság előtt a magyar forradalom morális 
támogatása mellett, ekkor és később is több ízben kampányolt a Magyarországon élő és 

4 � A  témáról a  legrészletesebben: Nagy, 2020. A  szerző legújabb, összegző tanulmányában egyenesen 
„kudarctörténetnek” nevezi az ENSZ-nek a „magyar ügy” megoldása érdekében folytatott tevékenységét. 
Nagy, 2023.

5 � 1949-ben szót emelt például Mindszenty József (1892–1975) esztergomi érsek, bíboros koncepciós pere 
és halálos ítélete ellen, majd 1950-ben a kémkedéssel megvádolt amerikai állampolgárságú üzletember, 
Robert A. Vogeler (1911–1992) magyarországi kirakatpere és bebörtönzése elleni tiltakozásra szólított 
fel televíziós műsorában és újságrovatában. Arra kérte az amerikaiakat, hogy küldjenek a washingtoni 
magyar követségre levelet vagy táviratot Vogeler szabadon engedése érdekében. Sullivan, 1950; Farkas, 
2023, 258.
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a  lábukkal szavazó magyarok humanitárius megsegítése érdekében. Külön felhívta a 
figyelmet a szülő nélkül Ausztriába érkezett kiskorúak bonyolult jogi helyzetére. Műso-
rába egyébként több alkalommal több alkalommal magyar származású előadóművésze-
ket is meghívott.6

A  hatalmas közfigyelmet generáló levélíró kampány bejelentésekor Sullivan min-
denkit arra kért, hogy a Hruscsovnak címzett levelek ne legyenek gyalázkodó és fenye-
gető tartalmúak. Hogy az emberek levélíró hajlandóságát még jobban ösztönözze, a 
szovjet vezetővel kapcsolatos saját, néhány hónappal korábbi szovjet turnéja során ta-
pasztalt pozitív benyomását is megosztotta a közönséggel, jóllehet annak semmi köze 
nem volt a politikához: „Amikor orosz utunk során problémába ütköztünk […] távira-
tot küldtem Hruscsovnak, és azonnal intézkedtek az ügyünkben.”7 A  showman, aki 
soha nem palástolt antikommunizmusa és szovjetellenessége ellenére adásaiba orosz 
előadóművészeket is meghívott,8 az amerikai–szovjet kulturális csereegyezmény kereté-
ben – az Egyesült Államok Külügyminisztériuma pénzügyi támogatásával – 1959. 
augusztusban a Moszkvában vendégeskedő amerikai kiállítás kísérőprogramjaként há-
rom héten át turnézott 24 amerikai énekessel, zenésszel és táncossal a Szovjetunióban. 
Az amerikai előadóművészek saját és a szovjet művészekkel közös produkciói hatalmas 
sikert arattak az orosz közönség körében. Amerikában is igen pozitív volt Sullivanék 
szereplésének a visszhangja a turnéról készült Invitation to Moscow című 90 perces film-
nek köszönhetően, amelyet a  CBS 1959. szeptember 27-én mutatott be a  Sullivan’s 
Travels című műsorban.9 A New York Times egyenesen úgy fogalmazott a filmmel kap-
csolatban, hogy az „a szórakoztatás kellemes közvetítő eszközével bátorító diplomáciai 
lépést tett a kölcsönös megértés felé.”10 A turnéról készült film jelentőségét a többi sajtó
cikk is elsősorban a  szovjet–amerikai kapcsolatok közeledésének, a  hidegháborús fe-
szültség enyhülésének elősegítése szempontjából üdvözölte, amiért Sullivan 1960-ban 
megkapta a Peabody-díjat.11

  6 � Sullivan magyarbarátságáról és magyar vonatkozású akcióiról részletesen: Farkas, 2023.
  7 � AP Clippings 1959. október 25. Valójában Sullivanék a stábjukkal számos kellemetlen és bürokratikus 

nehézségbe ütköztek, ami miatt a showman nagyon dühös és rosszkedvű volt. Egyik nap Sullivan tolmá-
csa azt tanácsolta neki, hogy próbáljon meg táviratban segítséget kérni Hruscsovtól. Sullivan megfogad-
ta a tanácsot. Másnap reggel egy magas beosztású szovjet hivatalnok várta a szálloda halljában, aki el-
mondta, hogy az amerikai televíziós minden kívánságát teljesítik, hogy zökkenőmentesek legyenek a 
fellépéseik és a filmforgatásuk. Harris, 1968, 124–125.

  8 � 1958 nyarán Sullivan vendégül látta műsorában a moszkvai Mojszejev Táncegyüttest. Uo., 25.
  9 � A CBS 1958-ban indította el a Sullivan külföldi utazásairól és turnéiról beszámoló Sullivan’s Travels 

című programot, amely az élőben sugárzott revüműsor helyett, de jóval ritkábban, szintén vasárnap ke-
rült adásba. Az Invitation to Moscow című filmet a következő években több ízben is leadták. Harris, 
1968, 122–125; Hann, 2018, 487–490. 

10 � “[…] an encouraging diplomatic stride toward mutual understanding through the pleasant medium of 
entertainment.” Shanly, 1959. Idézi: Annual Report, 1960, 23–24.

11 � A George Foster Peabody (1852–1938) nevű üzletemberről és filantrópról elnevezett díjjal olyan, a te-
levízióban, rádióban és az online médiában megjelenő és elhangzó személyeket, tartalmakat, díjaznak a 
mai napig, akik és amelyek nagy hatást váltanak ki és inspirálóak. Az Invitation to Moscow című film 
közvetlenül azt megelőzően került adásba, hogy beszámoltak Hruscsov USA-ból történő hazautazásá-
ról. Shanly, 1959; Annual Report, 1960, 23–24; Maksian, 1960; Harris, 1968, 122–125.
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Az 1950-es évek vége felé a két szuperhatalom a kölcsönös kulturális és gazdasági 
kapcsolatok építésén keresztül – a békés egymás mellett élés jegyében – a hidegháborús 
feszültség enyhítésére tett kísérleteket. Az 1958. január 27-én, Washingtonban aláírt 
amerikai–szovjet kulturális csereegyezmény értelmében a felek nemcsak az amerikai és 
szovjet művészek, tudósok csereutazásairól, hanem arról is megállapodtak, hogy 1959-
ben az amerikaiak Moszkvában, a szovjetek pedig New Yorkban rendeznek egy-egy, az 
országuk tudományos, kulturális, gazdasági és műszaki eredményeit bemutató nagysza-
bású kiállítást azzal a céllal, hogy jobban megismerjék egymás életmódját és kultúráját. 
A propagandacélokat szolgáló programok a legmagasabb szintű diplomáciai látogatá-
sokra is alkalmat teremtettek. Richard Nixon12 alelnök 1959. július 26-án Moszkvába 
utazott, Hruscsov pedig szeptemberben történelmi jelentőségű látogatást tett az Egye-
sült Államokban. A  szovjet politikus hatalmas médiafigyelemmel kísért háromhetes 
amerikai körútja – mint az a közölt dokumentumok egy részéből is kitűnik –, hozzájá-
rult ahhoz, hogy az amerikai közvéleményben kedvezőbb kép alakuljon ki Hruscsov-
ról.13 A magyar forradalom kitörésének harmadik évfordulóján elhangzott levélkam-
pány időzítése a fent említett okok miatt nem is lehetett volna alkalmasabb, mint ahogy 
Sullivannél sem tudta volna senki eredményesebben mozgósítani az amerikai és kana-
dai közvéleményt.

Az impresszárió meg volt győződve arról, hogy ha minél több amerikai és kanadai 
civil ír levelet a szovjet vezetőnek, a nyilvánosság annál nagyobb nyomást tud Hruscsov-
ra és az ENSZ döntéshozóira gyakorolni. A több tízmilliós nézettségű műsorában el-
hangzott felhívásáról (feltehetően Sullivan közbenjárására) még aznap az amerikai AP 
és a nemzetközi UP hírügynökségek is beszámoltak, így a híranyagot nemcsak a helyi 
amerikai napilapok, hanem a nemzetközi sajtóorgánumok egy része is átvette az elkö-
vetkező napokban.14 Az Ed Sullivan Show kanadai népszerűsége miatt az akció Kanadá-
ban az egyetemi diákság körében is nagy visszhangot váltott ki.15 Sullivan természetesen 
a New York Daily Newsban lévő állandó rovatában is foglalkozott a témával. Az október 
26-i cikkében az akció kapcsán elárulta, hogy ő már el is küldte levelét Hruscsovnak. 
Október 30-án arról számolt be, hogy sokan megmozdultak: a Virginia állambeli New-
port News lakói például örökbe akarták fogadni a magyar fiatalokat, Charles H. Silver16 

12 � Richard Nixon (1913–1994) ügyvéd, republikánus politikus. 1953–1961 között az USA  alelnöke, 
1969–1974 között elnöke. A Watergate-botrány miatt 1974. augusztus 9-én lemondott.

13 � Vö. Feljegyzés Ty. F. Stikov nagykövet és Sík Endre beszélgetéséről. 1959. november 12. In: Baráth, 2012, 
192. Mint Máté Zsolt írja, „[…] a kiállítások és Nixon útja fontos lépcsőfokot jelent Hruscsov az Egyesült 
Államokkal folytatott, a propagandában hangoztatott békés egymás mellett élés külpolitikájában, miköz-
ben folyamatosan zajlottak a szovjet interkontinentális rakétakísérletek, amelyről tájékoztatták az amerikai 
embereket.” Máté, 2013, 210. A csereprogramról és a két kiállításról bővebben: Máté, 2013.

14 � Lásd a 3. jegyzetet!
15 � Jelentős számban voltak közöttük magyar menekült diákok. Mentsétek meg a magyar fiatalságot! 1959.; 

Roller, 2001, 165–166. Vö. a 13. dokumentummal.
16 � A Romániában született, zsidó származású Charles H. Silver (1886–1984) 1954-es nyugdíjazását köve-

tően több New York-i oktatási, egészségügyi és vallási intézmény vezető testületének tagja volt. 1959-ben 
New York város közoktatási bizottságát elnökölte. 1967-ben az ENSZ Emberjogi Bizottságának tagjává 
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pedig New York város állami iskoláinak diákjait buzdította levélírásra.17 Sullivan a no-
vember 1-jei show-jában újra felhívta a nézők figyelmét az akcióra.

Ed Sullivannek nem ez volt az első magyar vonatkozású levélíró akciója.18 Kiterjedt 
kapcsolatrendszerének köszönhetően most is minden követ megmozgatott, kommuni-
kációs csatornát (hírügynökség, televízió, rádió, újság) felhasznált, hogy a  kampány 
eredményes legyen. Mint az a közölt dokumentumokból is kitűnik, számos olyan fon-
tos, általa is jól ismert személyt (például újságíró, oktatási és egyházi vezető, politikus) 
megkeresett levélben vagy személyesen, akik tekintélyük, pozíciójuk, befolyásuk és kap-
csolataik révén hozzájárulhattak ahhoz, hogy minél többen írjanak levelet vagy távira-
tot Hruscsovnak, és minél nagyobb visszhangja legyen a  kampánynak. Sullivan az 
Amerikai Szenátusban levő „emberének”, a republikánus Jacob Javitsnak19 is írt levelet.

Azt a showman sem titkolta, hogy a magyar emigráció vezetői közül Fábián Béla20 
emigráns aktivista állt az akció mögött, tőle kapta az információkat.21 Mint az a VMPFSZ 
elnökének egyik, az ENSZ magyar ügyet vizsgáló bizottságához is eljuttatott doku-
mentumából is kiderül, a  kampányt a  magyar külügyminiszter 1958. december 22-i 
nyilatkozatára alapozták,22 melyben Sík Endre23 kijelentette, hogy az 1956-os forrada-
lomban való részvételéért senkit nem fognak a  jövőben kivégezni Magyarországon. 
A magyarországi „szem- és fültanúk”, a bebörtönzöttek és azok családtagjainak kiszi-
várgott beszámolói alapján a  nyugati sajtóban már hónapok óta keringtek különféle 

választották. A levél tartalmából ítélve Ed Sullivan és felesége, Sylvia Weinstein Sullivan (1903–1973) 
jól ismerték Silvert. Kerr, 1984.

17 � Newport News város önkormányzata hirdette meg az Operation Children nevű akciót. Help Give Shelter, 
1959; Save These Children, 1959; After Four Weeks 1959; Sullivan, 1959; Sullivan, 1959b. Lásd a 
3., 6., 13. dokumentumokat!

18 � Lásd az 5. jegyzet Vogelerre vonatkozó részét!
19 � Jacob Javits (1904–1986) New York kongresszusi képviselője 1947–1954 között, majd 1957–1981 között 

szenátora. A Republikánus Párt közismerten liberális tagja. Biography, 2023. Lásd a 6. dokumentumot!
20 � Fábián Béla (1889–1966) ügyvéd, politikus, újságíró, aktivista, emigráns politikus. Az első világháború 

alatt megszökött az orosz hadifogságból, és ettől kezdve harcos antibolsevista lett. 1922–1939 között 
a Nemzeti Demokrata Párt és az Egyesült Szabadelvű és Demokrata Ellenzék színeiben országgyűlési 
képviselőként politizált. A német megszállás idején letartóztatták és elhurcolták, de az auschwitzi halál-
tábort túlélte. 1945 után előbb Párizsba, majd 1948-ban feleségével az Egyesült Államokba emigrált. 
New Yorkban megalapította a VMPFSZ-t, melynek elnöke volt. Megalakulásától kezdve részt vett a 
Magyar Nemzeti Bizottmány ügyvezető testületének munkájában. Az amerikai magyar emigráció egyik 
legismertebb aktivistájaként rendszeresen könyveket és újságcikkeket írt, különféle tüntetéseket szerve-
zett. Roosevelt, 1958; MÉL/3, 1981,185.

21 � AP Clippings 1959. október 25.
22 �  HU OSA 398-0-1-7845. A háromoldalas gépelt dokumentum mellett található a 31 kivégzett nevét, 

születési helyét és idejét, foglalkozását és a kivégzés dátumát tartalmazó In Memoriam című nyomtatott 
„gyászjelentés”, melyet szintén a VMPFSZ adott közre. Vö. HU OSA 398-0-1-7844. Fábián Béla az ál-
tala összeállított, a fővárosi börtönökkel és kivégzésekkel kapcsolatos dokumentum első oldalán azt is 
megemlítette, hogy az információk hitelesek, egykori bebörtönzöttektől származnak, olyanoktól, akik 
elhagyták az országot vagy leveleiket Nyugatra csempészték.

23 � Sík Endre (1891–1978) jogász, diplomata, politikus, 1958–1961 között külügyminiszter. https://neb.
hu/asset/phpDOuREI.pdf. (Utolsó letöltés: 2023. augusztus 10.)
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hírek a magyarországi kivégzésekről. Gyáros László,24 a Minisztertanács Tájékoztatási 
Hivatalának vezetője a nyugati sajtóügynökségek tudósítóinak kérdésére hónapokon át 
tagadta, hogy titkos perek és akasztások folynának az országban, az Újpesti Forradalmi 
Bizottság tagjainak kiszivárgott kivégzését azonban 1959. októberben már nem cáfolta. 
Ezt követően kezdett el intenzíven foglalkozni a nyugati sajtó a kivégzések hírével.25

Sullivan felhívását követően néhány napon belül megérkezett a  hivatalos magyar
országi cáfolat. Kádár János,26 az MSZMP KB első titkára a budapesti pártértekezleten 
elhangzott október 31-i beszédében a „hidegháború híveinek” állításait „valótlanságnak”, 
„alávaló, aljas provokációnak”, „Göbbels receptje” szerinti álhírterjesztésnek nevezte.27

A tervezett kivégzésekről szóló felhívás az érintettek fiatal kora és magas száma miatt 
elérte a nyugati közvélemény ingerküszöbét, és sokkal nagyobb felháborodást váltott ki, 
mint a  kádári megtorlás korábban napvilágra került tragikus eseményei, így például 
Nagy Imre miniszterelnök és társai 1958. június 16-i kivégzése.28 Sullivan becslése sze-
rint több százezer, de akár csaknem egymillió levelet, illetve táviratot is küldhettek 
Hruscsovnak.29 Az egyik emigrációs lap értesülése szerint Sullivan felhívását követően 
a magyar ENSZ-delegáció két tagja meghívta a showmant ebédre, hogy bebizonyítsák 
neki, hogy a híresztelések nem igazak. Miután Sullivan elmondta, hogy a magyar kor-
mány szóvivője gyakorlatilag beismerte az újpesti forradalmárok kivégzését, és nem si-
került meggyőznie a magyar diplomatákat, hogy engedjék be Sir Leslie Munrót,30 az 
ENSZ magyar ügyekkel megbízott különképviselőjét Magyarországra, hogy megláto-
gassa a magyar börtönöket, meghiúsult az ebéd.31

Varga Béla,32 az 1958-ban megalakult Magyar Bizottság elnöke sem késlekedett, és 
Sullivan akciójára hivatkozva azonnal beadványt intézett az ENSZ főtitkárához, Dag 

24 � Gyáros László (1908–1980) újságíró, szerkesztő, diplomata. Az 1950-es évek második felétől a Külügy-
minisztérium sajtóosztályának vezetője, a minisztérium szóvivője, a Minisztertanács Tájékoztatási Hiva-
talának vezetője (1958–1959). 1960-tól nagykövet. MÉL, 1994, 329.

25 � HU OSA 398-0-1-7845. Az újpesti forradalmárok közül hét személyt végeztek ki 1959. július és szep-
tember között. A perhez és a kivégzéshez lásd Szentpáli, 2002; Szentpáli, 2008.

26 � Kádár János (1912–1989) politikus, a KMP, MKP, MDP, MSZMP tagja, 1946–1951 között az MKP, 
MDP főtitkárhelyettese, 1948–1950 között belügyminiszter, a második Nagy Imre-kormány állammi-
nisztere, 1957-től az MSZMP KB első titkára, 1985-től főtitkára, néhány évig a miniszterelnöki teendő-
ket is ellátta. https://neb.hu/asset/phpDOuREI.pdf. (Utolsó letöltés: 2023. augusztus 10.)

27 � Kádár sem az amerikai szórakoztató műsorról, sem Ed Sullivanről nem tett említést. Kádár János elvtárs, 
1959. Vö. Feljegyzés Ty. F. Stikov nagykövet és Sík Endre beszélgetéséről. 1959. november 12. In: Baráth, 
2012, 191–192.

28 � Nagy Imre és társai kivégzésének külföldi visszhangjáról, illetve az ENSZ reakciójáról bővebben: Nagy, 
2020, 235–256.

29 � Lásd a 6., 12., 13. dokumentumokat!
30 � Sir Leslie Knox Munro (1901–1974) új-zélandi jogász, diplomata, 1958–1962 között az ENSZ magyar 

ügyekkel megbízott különképviselője. A magyar ügyben való szerepéről részletesen lásd Nagy, 2020.
31 � Kiss, 1959.
32 � Varga Béla (1903–1995) katolikus pap, kisgazda politikus, az amerikai magyar emigráció egyik vezetője. 

Részt vett a Független Kisgazdapárt megalapításában, 1945 után a párt egyik vezéregyénisége, 1945-től 
az Ideiglenes Nemzetgyűlés és a Nemzetgyűlés tagja. 1946. február 7-én a Nemzetgyűlés elnökévé vá-
lasztották. 1947. június 2-án elhagyta az országot, de nem mondott le tisztségéről. Az Egyesült Államokba 
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Hammarskjöldhöz33 annak érdekében, hogy a magyarkérdést tárgysorozatba vegyék és 
Munro hozza nyilvánosságra jelentését.34 Az  egykori házelnök – akinek feltehetően 
már abban is része volt, hogy a magyar menekültek megsegítésében komoly szerepet 
vállaló amerikai segélyszervezet, az IRC igazgatótanácsának (a testületnek Varga Béla is 
tagja volt) elnöke, Leo Cherne35 1956. november 4-én beszámolt Sullivan műsorában 
rövid budapesti segélymissziójukról – ezúttal sikeresen lobbizott az ENSZ főtitkárá-
nál.36 A nemzetközi szervezet a magyar emigráció vezető politikusai (Varga Béla, Fábián 
Béla, Király Béla, Kéthly Anna), Sullivan és mások lobbitevékenységére – egy hónappal 
Sullivan felhívását követően – 1959. november 26-án nagy többséggel megszavazta, 
hogy az ENSZ Közgyűlésének a  XIV. ülésszaka lefolytassa a  magyarkérdés vitáját, 
amely Munro jelentése alapján december 8–10 között zajlott.37 Péter János38 külügy
miniszter-helyettes, aki a  magyar ENSZ-delegáció vezetőjeként kezdettől fogva elle
nezte a „magyar ügy” napirendre tűzését, Kádárhoz hasonlóan – anélkül, hogy bárkit is 
megnevezett volna – rémhírterjesztéssel vádolta az amerikai impresszáriót és a televíziós 
csatornát.39 A botrány közben tovább dagadt, és decemberben már olyan dezinformá
ciók láttak napvilágot a nyugati sajtóban, hogy a fiatalokat felakasztották. Állítólagos 
„tömeges meggyilkolásuk” miatt még 1960 elején is tiltakozott a nyugati politikusok 
egy része, a magyar emigráció politikusai pedig további leveleket írtak és tüntetéseket 

emigrált, ahol 1948-ban New Yorkban részt vett a Magyar Nemzeti Bizottmány, majd 1958-ban a Magyar 
Bizottság megalakításában, mindkét szervezetnek elnökévé választották. Szerepe volt a Szabad Európa 
Rádió megalakításában, és tagja volt az IRC igazgatóságának. 1990. május 2-án megnyitotta a rendszer-
váltás utáni első, demokratikus magyar országgyűlés alakuló ülését, egy évvel később hazatelepült. Kap-
ronczay, 1998, 113–115; Nemzetgyűlés almanachja, 1945–1947, 1999, 635–638; Farkas, 2022, 347.

33 � Dag Hammarskjöld (1905–1961) svéd politikus, Nobel-díjas diplomata. 1953–1961 között az ENSZ 
főtitkára. A magyar ügyben való szerepéről részletesen lásd Nagy, 2020.

34 � Ne hagyjuk… 1959.
35 � Leo Cherne (1912–1999) jogász, közgazdász, az IRC igazgatóságának elnöke, emberjogi aktivista. Szá-

mos magas beosztású amerikai politikusnak, elnöknek volt a tanácsadója, befolyásos civil és kormányzati 
szervezetekben viselt vezető tisztséget. Cherne-ről és az IRC budapesti segélymissziójáról részletesen: 
Farkas, 2022.

36 � Varga mellett Kéthly Anna (1889–1976) szociáldemokrata emigráns politikus is lobbitevékenységbe 
kezdett a magyar ügy érdekében. 1959. szeptemberi New York-i útja során Munróval is találkozott. Mi-
után visszatért Európába, Sullivan felhívása előtt majdnem két héttel a 31 állítólagosan kivégzett ma-
gyarra hivatkozva Albert Carthynak, a Szocialista Internacionalé főtitkárának a segítségét kérte, hogy 
járjon közben angol, norvég, dán és holland párttársainál, hogy „a delegációk ebben az évben is a magyar 
delegáció megbízólevelének elismerése ellen szavazzanak”. Kéthly Anna a Szocialista Internationalé főtit-
kárához, 1959. október 13. In: Strassenreiter, 2012, 147.

37 � Erről bővebben Kiss, 2006, 156.
38 � Péter János (1910–1999) teológus és politikus. A  Tiszántúli Református Egyházkerület püspöke 

(1949–1956), a  Kulturális Kapcsolatok Intézete kormánymegbízottja, majd elnöke (1956–1958), az 
Elnöki Tanács tagja (1957–1961), a  külügyminiszter első helyettese (1958–1961), külügyminiszter 
(1961–1973), az Országgyűlés alelnöke (1973–1988), országgyűlési képviselő, a Külügyi Bizottság tagja 
(1953–1990). Hornyák, 2018.

39 � A „magyar ügy”, 1959.
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szerveztek. Az ENSZ illetékesei ekkor már nem adtak hitelt az ellenőrizetlen forrásból 
származó és mások által meg nem erősített információnak.40

Az akció hátterének részletesebb megismeréséhez további kutatásokra lenne szük-
ség, de az már most kijelenthető, hogy az amerikai magyar emigráció vezetőinek és 
Sullivannek az érzelmekre erősen ható akciójával a nyugati közvélemény sokkszerű fel-
rázása volt a célja a „magyar ügy” ENSZ-ben történő előmozdítása érdekében. Ezzel 
egyébként a magyar diplomácia is tisztában volt, és hogy enyhítsék a károkat, az álhír-
terjesztés és nyomásgyakorlás, illetve az amerikai külügyminisztérium aknamunkája 
vádjával vágtak vissza. Péter János az ENSZ-ben elhangzott 1959. december 8-i felszó-
lalásában azt hangsúlyozta, hogy az akciónak a magyar ügy napirenden tartása és a ma-
gyar kormány lejáratása volt a célja: „[…] a »magyar kérdés« lélektani előkészítéséhez 
tartozott, hogy Magyarországról álhíreket, valótlanságokat és fantasztikus hamisításokat 
találtak ki és terjesztettek az elmúlt hónapokban azzal a céllal, hogy jóindulatú delegátu-
sokat rábírjanak a napirendre tűzés megszavazására”.41

Amikor a  magyar ENSZ-delegáció vezetője megvádolta Sullivant, hogy a  State 
Departmenttől kapta a téves adatokat, a showman ezt azonnal cáfolta, és kijelentette, 
hogy kizárólag Fábián Bélától és Varga Bélától értesült a tervezett kivégzésekről. Mind 
a kanadai, mind pedig az amerikai külügyminisztérium óvatosan ügyelt arra, hogy távol 
tartsa magát Sullivan magánkezdeményezésétől. Az amerikaiak Fábián miatt meglehető
sen szkeptikusak voltak az információk hitelessége tekintetében.42 1957 tavasza–nyara 
után, amikor a forradalommal összefüggő perek már zárt ajtók mögött, a nyilvánosság 
teljes kizárásával zajlottak Magyarországon,43 a nyugati tudósítók nem tartózkodhattak 
állandó jelleggel az országban, nem végezhették szabadon a munkájukat, a börtönviszo-
nyokról és a perekről kiszivárgott hírek igazságtartalmát lehetetlenség volt ellenőrizni. 
Jóllehet a vasfüggöny nyugati oldalán a tekintetben senkinek nem voltak kétségei, hogy 
Magyarországon még mindig hoztak halálos ítéleteket, illetve történtek kivégzések, és a 
magyar kormány igyekezett ezeket elhallgatni, tagadni, voltak olyan vélemények is, 
hogy Sullivannek körültekintőbben kellett volna eljárnia.44

Az 1956-os forradalom és szabadságharc megtorlásával foglalkozó kutatások isme-
retében ma már egyértelműen kijelenthetjük, hogy Sullivant félrevezették és olyan in-
formációk birtokában – jóhiszeműen, a  magyarok érdekében – indította meg 
médiaakcióját, amelyek hitelességéről objektív források alapján nem tudott és nem is 
lehetett megbizonyosodni. Nem tudjuk, hogy ezzel tisztában volt-e Sullivan. Az 1956. 
december 15. és 1961. augusztus 26. (Eörsi László adatai szerint december 12.) között 
kivégzett személyek adatait tartalmazó adatbázisokban nem szerepel az a 31 név, amit 

40 � Hungary Accused, 1960; D. R., 1960; Az ifjú szabadságharcosok kivégzése, 1960; A Magyar Felszabadító 
Bizottság, 1960; Pankovits, 2003, 186; Nagy, 2020, 274.

41 � A „magyar ügy”, 1959. Kiemelés az eredetiben – F. J. A.
42 � A „magyar ügy”, 1959; No Action on Hungary, 1959; Taylor, 1959. Edward Trost levele Garret Acker-

sonnak 1959. november 4. In: Deák–Somorjai, 2022, 438. Vö. a 13. dokumentummal.
43 � Rainer, 2016, 53–54.
44 � No Action on Hungary, 1959; “Student Marxist”, 1959.
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Sullivan műsorában felolvasott, és bár 1959. január 13. és október 25. között 38, majd 
év végéig további 14 főt akasztottak fel (vagy halt meg a börtönben) a forradalommal és 
szabadságharccal összefüggésben, közülük csak egy személy, Mansfeld Péter esetében 
lehetne igaz, hogy közvetlenül 18. életéve betöltése után végezték ki.45 Azért csak lehet-
ne, mert mint azt Zinner Tibor és Eörsi László kutatásai bizonyították, a fiatal fiú ese-
tében nem arról volt szó, hogy megvárták nagykorúvá válását és nem is a forradalom-
ban való részvétele miatt ítélték halálra. Az  1950-es években hatályban lévő magyar 
törvények szerint egyébként ki lehetett végezni kiskorúakat (16 éves kortól), erre azon-
ban nem volt példa az 1956-os forradalommal összefüggő perek esetében. Mint azt 
a számok is mutatják, Sullivanék akciója, majd az ENSZ Magyarországot elmarasztaló 
határozati javaslata éreztette hatását a kádári megtorlás rendszerén. 1960–1961-ben is 
folytatódtak az ’56-os cselekmények miatti kivégzések, számuk (5 fő, Eörsi László ada-
tai szerint 6 fő, közülük egy a börtönben hunyt el) azonban jelentősen lecsökkent az 
1957–1959 közötti időszakhoz képest, amikor a legtöbb embert akasztották fel.46

A közölt dokumentumok – amelyeket két blokkban, római számokkal jelölve adok 
közre – Ed Sullivannek a magyarkérdés ENSZ-ben történő napirendre vétele érdeké-
ben indított emberjogi médiakampánya színfalak mögött zajló lobbitevékenységébe 
adnak betekintést.47 Az első blokkban (I.) található 12 angol nyelvű gépelt levelet és 
táviratot egy kivétellel keletkezésük sorrendjében teszem közzé.48 A leveleknek három 
típusát különböztethetjük meg: a Sullivan által írtakat (3., 4., 5., 6., 10., 12.), a Sullivan-
nek (8., 11.) és a Hruscsovnak (1., 2., 7., 9.) címzetteket. Utóbbiak közül három levelet 
Sullivan másolatban kapott meg. A levélírók között két nő található, közülük az egyik 
magyar származású volt. Arról, hogy pontosan hány levelet küldtek Hruscsovnak az 
Egyesült Államokból, Kanadából, illetve Európából, és a kampányban mekkora szám-
ban vettek részt magyar származásúak, nincsenek adatok, mint ahogy az sem ismert, 
hogy milyen reakciót váltottak ki a  kéretlen levelek Hruscsovból és környezetéből. 
A szovjet politikusnak írt levelek egyik közös jellemzője, hogy Hruscsov érzelmeire és 
hiúságára apellálva szándékosan pozitív imázsát és kedvező döntésének politikai hoza-
dékát hangsúlyozzák. Több levél (1., 2., 3., 4., 7., 9.) is megemlíti, hogy Hruscsov nyu-
gati megítélését kedvezően befolyásolná, ha megkegyelmezne a  magyar fiataloknak; 
emberséges döntését propagandacélokra is felhasználhatná. Csupán egy levélíró (9.) 
írja le őszintén, hogy kétségei vannak afelől, hogy a dokumentumok hatására Hruscsov 
közbenjárna a magyarok érdekében: “We are not so naive as to believe this letter will 

45 � Kende,1996; Eörsi, 2021, 9–23. A kivégzettekről eltérő módszertani szempontok szerint több lista is 
készült: Kende, 1996; Perek ’56; Eörsi, 2021, 10–12. Az ’56-osokkal szembeni megtorlás során 1959. 
október 28-án végezték ki ugyanazon a napon a legtöbb személyt, 11 főt a Thököly úti fegyveres felkelők 
közül. Zinner, 2001, 422.

46 � Kende, 1996; Zinner, 2001, 116, 143–144, 424; Eörsi, 2003, 9, 19, 311–314. Eörsi László és Zinner 
Tibor szíves közlését ezúton is köszönöm!

47 � A közölt dokumentumok őrzőhelye: WCFTR ESP U.S. Mss 111AN. A szkennelt dokumentumokat Ed 
Sullivan unokája, Margo Precht Speciale küldte meg nekem, amit ezúton is hálásan köszönök.

48 � A kézzel írt aláírást kurzívval szedve különböztetem meg a gépelttől, szögletes zárójelbe teszem a nevet, 
ha nincs aláírás, az utólagos bejegyzésekre, javításokra a jegyzetben utalok.
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reach your attention… or if it does that our request will be granted.” A Sullivan által írt 
(és a neki válaszul megküldött) levelek – mint arról fentebb már volt szó – azt támaszt-
ják alá, hogy Sullivan az összes olyan befolyásos és az ügy szempontjából hasznosnak 
ítélhető barátját, ismerősét megkereste, akik hozzá tudtak járulni az akció sikerességé-
hez. A második blokkban (II.) egy dokumentum (13.) található, amely műfaját tekint-
ve nem levél és távirat, hanem egy gépelt összefoglaló, és a levélíró kampány előzményeit 
és az arra adott reakciókat foglalja össze. A feljegyzést a magyar emigráció képviselői 
állították össze a sajtó részére a magyarkérdés ENSZ-ben történő tárgyalásához 1959. 
november 2-án.

Összegzésképpen elmondhatjuk, hogy a  közreadott források egyrészt Ed Sullivan 
magyarok iránti elköteleződésének egyik, a hazai történeti irodalomban ismeretlen meg-
nyilvánulását és az amerikai szórakoztatóiparnak a hidegháborúban játszott szerepét vi-
lágítják meg, másrészt az amerikai magyar emigráció vezető alakjainak a lobbi- és politi-
kai aktivista tevékenysége működésébe, kiterjedt kapcsolati hálójába adnak betekintést.
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Források

I.

1.
Gurdon Simmons49 levele Nyikita Hruscsovnak

Allendale, 1956. október 26.

Autográf aláírású gépelt levélmásolat Ed Sullivannek címezve  
a New York Daily News szerkesztőségébe

109 Dale Avenue, Allendale, New Jersey (Populn 3001)
Monday, October 26, 1959

Mr. Nikita Khrushchev
Central Communist Committee,
Moscow, Russia

Air Mail

Dear Mr. Khrushchev:
Did you see Leonard Bernstein’s concert in Moscow – the one that was televised yesterday 
on Columbia Broadcasting System TV?50

And did you see the wrapt attention of the audience when the television cameras 
swung from the concert master and his musicians to the audience?

I mean, of course, did you notice particularly the wrapt attention of the children in 
the audience as an American conductor led an American-Soviet orchestra in American 
and Soviet symphonies? Interested, intent, happy, carefree children they were… watching 
the American Leonard Bernstein conduct an orchestra in Moscow.

And can you detect any dissimilarity between those happy children in Moscow 
yesterday and the 150 that Ed Sullivan later told us on his own TV program that are 
scheduled to be slain in Budapest… until you, the George Washington-Abraham Lincoln 
of Russia intercede on their behalf?

49 � Gurdon Simmons (?–?) újságíró, szerkesztő, reklámszakember, korábban a New York Daily Newsnál is 
dolgozott, feltehetően innen ismerte Sullivant.

50 � Leonard Bernstein (1918–1990) világhírű amerikai karnagy, zeneszerző, zongoraművész, a New York-i 
Filharmonikusok vezetője. 1959-es európai és közel-keleti turnéjuk során zenekarával a  Szovjetunió 
több városában koncerteztek augusztus 1. és szeptember 17. között. Robert Sandek a moszkvai Csaj-
kovszkij Konzervatóriumban játszott nagy sikerű, amerikai és orosz művészek részvételével zajló kon-
certjükről filmet készített, amelyet a CBS felvételről közvetített 1959. október 25-én, néhány órával az 
esti Ed Sullivan Show előtt. Ebben az adásban jelentette be Sullivan a  levélíró-kampány felhívását. 
A szovjet turné és a film Sullivan szovjet szerepléséhez hasonlóan az amerikai–szovjet kulturális csere-
egyezmény keretében az amerikai külügyminisztérium támogatásával valósult meg. Vö. A  U.S. Music 
Man Delights Moscow.
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Will any global triumph be scored on behalf of the USSR by the slaying of these 150 
young children? Isn’t it far more likely that you can win future friends for your nation 
and your program by you being the one who personally intercedes to spare their lives?

It’s entirely up to you. Seeing you day after day on TV during your visit in the United 
States, you impressed me as a pretty sharp gent, regardless of how sentimental you might 
be underneath. Good business policy and/or human decency should prompt you to issue 
the order to spare those 150 doomed youngsters in the Little Central Prison, Budapest, 
Hungary.

Sincerely, 	 Gurdon Simmons
Gurdon Simmons

Copy to Mr. Sullivan, The News, New York, N.Y. 
Dear Ed – Well I did as you asked! Simmons [olvashatatlan kézírás]51

2.
Violet Barbara Markoly52 levele Nyikita Hruscsovnak

New York, 1959. október 26.

Autográf aláírású gépelt levélmásolat Ed Sullivannek

Monday – October 26th, 1959.
Mr. Nikita Khrushchev
Central Communist Committee
Moscow, Russia 

Dear Mr. Khrushchev:
In today’s New York Daily News, Ed Sullivan, in his column entitled “Little Old New 
York”,53 mentioned the fact that unless your mind could be changed about 150 youngsters 
in Little Central Prison in Budapest, Hungary, they would be shot by Soviet firing squads 
in the immediate future on their approaching 18th birthdays.

I also heard him make this same plea on his CBS-TV program last night.54

I am asking you to please consider this again carefully and not have these Hungarian 
children killed. I, myself, am an American girl (age 22) of Hungarian descent. My Father 
and my deceased Mother both came from little towns near Budapest and I  still have 
relatives living there. 

51 � Megjegyzés Sullivannek Gurdon Simmons utólagos kézírásával.
52 � A magyar származású Violet Barbara Markolyról nem sikerült adatot találni.
53 � Sullivan, 1959a.
54 � Az 1959. október 25-i Ed Sullivan Show-ról van szó. 
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Could you ever look at yourself in a mirror and not feel some guilt or shame if these 
children were shot and you did not try to prevent it?

You know yourself, that if you had been in a similar position you would have done 
what you considered right and appropriate in aiding your country, no matter what – and 
this means fighting to the bitter end (and that’s what it was) when you knew, in the 
beginning, that you could and would not win. Many of these youngsters hardly knew 
what they were doing – they only knew that whatever they did, they did out of love for 
their country. This is a normal reaction on anyone’s part – but I am sure you realize this.

Please, Mr. Khrushchev, give these youngsters a chance for their freedom. You will 
make more friends than you can imagine and people will begin to think of Russia and her 
countries and her leaders in a friendlier manner – that her leaders are diplomatic and have 
some bit of heart and sentiment and that they are not as cold as they appear.

PLEASE DO NOT LET THESE YOUNGSTERS BE MURDERED!
PLEASE…

Yours truly,
Violet Barbara Markoly

Violet Barbara Markoly
36 – 05 – 29th Street

Long Island City 6, New York – U.S.A.
 

Carbon copy to – Mr. Ed Sullivan

3. 
Ed Sullivan levele Charles H. Silvernek55

[New York], 1959. október 27.

Gépelt levélmásolat

October 27, 1959.
Dear Charlie,
The Hungarian refugee leaders in New York asked me, if on my TV show last Sunday 
night, I could appeal to the school children of the country and their parents to immediately 
send letters appealing for mercy to

Mr. Nikita Khrushchev
Central Communist Committee

Moscow, U. S. S. R.

55 � Lásd a 16. jegyzetet!
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on behalf of 150 Hungarian youngsters who, upon reaching their eighteenth birthdays, 
will be executed at Little Central Prison in Budapest. These youngsters were 14, 15 and 
16 years old when they participated in the Hungarian Revolution of 1956. The legal age 
for executions in Hungary is 18.56

The AP57 and UP sent a story out on this following our TV show and the national 
reaction has been tremendous.

Charles, would it be possible for you to have the teachers in your New York schools, 
at school assemblies, ask the school children of New York if they wouldn’t like to be part 
of this letter-writing campaign? In other words, they are not being directed to do this but 
are given complete freedom of choice.58

I think you’ll agree with me that from your own vast political experience, Khrushchev 
will eagerly grasp at this opportunity to do a  fine public relations job for himself 
throughout the world by pardoning these children. He did so once before in London 
when, to soften the English climate on his visit there, he pardoned 17,000 Hungarians 
because of just such a letter-writing campaign to him.59

The City Council of Newport News, Virginia, has already adopted a resolution to ask 
the entire population of the city to send letters to Khrushchev immediately. Newport 
News also has agreed to adopt or become foster parents to these 150 children, in case 
Hungary had no alternative to execution.60

The newspaper there adopted this slogan: “With God’s help and your help these 
Hungarian children will face a Christmas tree, this year, instead of an execution squad.”

Sylvia61 joins in affectionate wishes to you and the family.

Best,
[Ed Sullivan]

ES/db

56 � Erre vonatkozóan lásd a bevezetőt!
57 �  Lásd a 3. jegyzetet!
58 � Sullivan, 1959b; Mentsük meg a halálra ítélt… 1959.
59 � Nem tudjuk, mire gondolhatott Sullivan. Hruscsov 1956. április 18–27. között tett látogatást London-

ban.
60 � Lásd a 17. jegyzetet!
61 � Lásd a 16. jegyzetet!
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4.
Ed Sullivan levele Edward B. Bunn atyának62

[New York], 1959. október 27.

Gépelt levélmásolat

October 27, 1959
Dear Father Bunn, 
On my Sunday night TV show, acting on information that I  received from Dr. Bela 
Fabian, head of the Hungarian refugees in New York City, I  appealed to the school 
children of the country and their parents to write immediately to 

Nikita Khrushchev 
Central Communist Committee

Moscow, U. S. S. R. 

and ask him to intervene and prevent the execution of 150 Hungarian youngsters 
imprisoned in the Little Central Prison in Budapest.

These were 14, 15 and 16-year old children when they participated in the Hungarian 
Revolution in 1956, but they are now approaching their eighteenth birthdays, when they 
will be executed.

Could you have the Jesuits emphasize the necessity of these letters in their Georgetown 
classes because I believe that Khrushchev, an adroit politician, will accept this opportunity 
for personal propaganda, if the volume of mail from this country indicates how gravely 
we view this forthcoming mass execution.

I know how dreadfully busy you are, Father, but could somebody on your staff also 
contact other Catholic schools around Washington and Baltimore and get them 
engaged in this letter-writing campaign?63

Both AP and UP have sent the story out on the wires and already the response from 
around the country is heartening but I think that if specific appeals were made by such 
famous educators as yourself, the results would be immediate.

With every wonderful wish from Mrs. Sullivan and from the Prechts,64 I remain

Sincerely,
[Ed Sullivan]

ES/db

62 � Edward B. Bunn (1892–1972) jezsuita pap, a Georgetown University elnöke volt. Edward Bunn, 1972.
63 � Sullivan, 1959b; Mentsük meg a halálra ítélt… 1959.
64 � Ed és Sylvia Weinstein Sullivan leánya, Betty, ifjabb Robert Prechthez ment férjhez. A levélíró rájuk és 

a gyermekeikre utal.
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5.
Ed Sullivan levele [Spellman bíbrosnak]65

[New York], 1959. október 27.

Gépelt levélmásolat

October 27, 1959
Your Eminence,
On my Sunday night TV program, I asked the school children of the country and their 
parents to send a letter to Nikita Khrushchev, Central Communist Committee, Moscow, 
U.S.S.R., to plead for mercy for 150 Hungarian youngsters imprisoned in the Little 
Central Prison, Budapest, since they participated in the Hungarian Revolution in 1956. 
They were then 14, 15 and 16-years old and they are now approaching their eighteenth 
birthday when they will be executed.

The facts have been given to me by Dr. Bela Fabian, the leader of the Hungarian 
refugees in New York City.

AP and UP have picked up my appeal and sent it to the papers all over the country 
and already the volume of mail is mounting.

Would it be possible, Your Eminence, for the nuns and priests in your Archdiocesan 
schools and universities to emphasize this to all of the Catholic school children because 
I think that Khrushchev, as a wily politician, will intervene if for nothing better than the 
public relations response to such action on his part?

Sincerely, 
[Ed Sullivan]

65 � Valószínűleg Francis Joseph Spellman (1889–1967) New York-i érsek, bíboros a címzett, akit Sullivan 
nagyon jól ismert. Ezt támasztja alá Sullivan cikke, mely beszámolt arról, hogy Spellman bíboros az ös�-
szes katolikus iskolának elküldi a levélíró kampányra buzdító kérését, melyet a Szabad Európa Rádió is 
közvetít majd. (Sullivan, 1959b.) Az Amerikai Népszava azt közölte, hogy „Október 29-én Spellman 
bíboros érsek fogadta Fábián Bélát és közölte vele, hogy a New York egyházmegye területén lévő összes 
katolikus iskolák, valamint egyetemek és felsőfokú tanintézetekhez ugyanazt a kérést intézte, hogy ve-
gyenek részt a levélírási kampányban. New York város közoktatási ügyi osztálya hasonló kérelmet inté-
zett a város összes nyilvános iskoláihoz.” Mentsük meg a halálra ítélt… 1959.
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6.
Ed Sullivan levele Jacob Javits66 republikánus szenátornak

[New York], 1959. október 28.

Gépelt levélmásolat

[Letter to the Honorable Jacob Javits]
October 28, 1959

Dear Jack,
With everybody taking raps at TV, I think that the first legislator who speaks out on 
another aspect of TV’s service to the country will get more headlines than the vast number 
who are assailing it.

As my friend, you know the work that we have done on the program for Israel, Italy,67 
et cetera, and the recent nationally applauded 90-minute show that I did from Russia, 
which probably gave Americans a better idea of the people of Russia than anything that 
has preceded it.68

On last Sunday night’s program, I  made an appeal to the school children and the 
parents of the country to write to Khrushchev, on behalf of a great number of Hungarian 
youngsters, in their teens, who have been held in Little Central Prison, Budapest, since 
they participated in the Hungarian Revolution of 1956 when they were 14, 15 and 16 
years old. They will be sentenced to death in line with the policy of wiping out the 
Hungarian race through the roots represented by the young people of Hungary.

The AP and the UP picked this up and it is now reaching snowball proportions 
throughout the country with some towns like Newport News even volunteering, in 
addition to writing letters, to adopting all of these imprisoned children.69 I believe that 
over 1,000,000 letters are now on their way to Khrushchev asking him to intervene and 
extend mercy.

As you are my personal schamus in the Senate, don’t you think it worthwhile to point 
out in an interview that these are the important things that TV accomplishes, in contrast 
to the money grubbers who defamed the TV quiz shows?70

66 � Lásd a 19. jegyzetet!
67 � Sullivan 1958. augusztusban beutazta Izraelt, majd az év végén az ott felfedezett tehetségekkel Ameriká-

ban turnézott. 1959 júliusában az olaszországi Spoleto városában filmre vette egyórás revüműsorát.
68 � Az Invitation to Moscow című filmről van szó.
69 � Lásd a 17. jegyzetet!
70 � Az Amerikában azonos időben zajló kvízcsalási botrányról van szó.
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I talked to Frank Conniff,71 young Bill Hearst’s72 right-hand man, yesterday and he 
tells me that the Hearst papers are now preparing a series on this Hungarian matter.

Sincerely,
[Ed Sullivan]

ES/db

7.
Ed Sullivan távirata Nyikita Hruscsovnak

New York, 1959. november 3.

Gépelt táviratmásolat

November 3, 1959
Dear Mr. Chairman,
I  am cabling you again73 because Hungarian representatives at the United Nations 
completely lack any understanding of American public opinion.74 Their blunders in the 
area of public opinion daily are destroying the tremendous good that your visit to our 
country and your recent speeches accomplished for world peace. The United States 
would cheer you to the skies if you compelled Hungary to release youngsters who 
participated in the 1956 revolution. Your mercy would dramatize in terms that every 
American parent could understand your demand that all must make concessions for 
world harmony. On my television show I  requested American and Canadian school 
children to write and appeal to you personally for mercy which United Nations 
Hungarians and Kadar reject. During my television appeal I emphasized that you had 
made our Russian TV show possible by compelling the Ministry of Culture to live up to 
promises and then forcing them to pay our American artists. I told our audience that 
I was confident you again would intervene in this much more important matter of life 
and death.

Sincerely,
[Ed Sullivan]

71 � Frank Conniff (1914–1972) Pulitzer díjas újságíró, szerkesztő, ifjabb Bill [William Randolph] Hearst 
legjobb barátja, kollégája, asszisztense a New York Journal American című lapnál és a Hearst kiadóválla-
latnál.

72 � Bill Hearst (1908–1993) Pulitzer-díjas újságíró, a New York Journal American című lap főszerkesztője, a 
Hearst Corp. vezetője. A 20. század első fele egyik legmeghatározóbb sajtómágnásának, William Randolph 
Hearstnek (1863–1951) a fia. Az apja által alapított kiadóvállalatnál dolgozott kezdetben újságíróként, 
tudósítóként, majd a cég lapjait irányító szerkesztőbizottság vezetőjeként.

73 � Sullivannek ez a második, Hruscsovnak címzett távirata.
74 � Az eredeti táviratmásolatban „stop” szóval jelölték a mondatlezárást. Az olvashatóság kedvéért én pontot 

használok.
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8.
Mrs Edwin V. Dibble75 levele Ed Sullivannek

Detroit, 1959. november 3.

Autográf aláírású gépelt levélmásolat

November 3rd, 1959
Ed Sullivan, Columnist and TV co-producer
502 Park Avenue
New York City, N.Y.

Dear Mr Sullivan:
We thank you so very much for your speedy reply to our letter asking about the Little 
Central Prison victims in Budapest, Hungary.

Our letter has already gone to Nikita Khrushchev. Copy enclosed. Not profound and 
maybe it will defeat its own purpose.

Nikita Khrushchev having repeatedly revealed, through disapproval of national 
prayer by the freedom nations his fear of the power of prayer we are also sending to him 
a card like the one enclosed.

After all, Christians know that fear is usually followed by faith and it would be mute 
justice if Nikita, hypocritically quoting God and Bible references, should be trapped by 
this pretense of acknowledgement of God.

May God bless you in your profession and work in which you so deftly and 
unobtrusively exemplify Christianity at work.

Inasmuch as your wife is Jewish she (and you)76 may appreciate our feelings while we 
are reading EXODUS by Leon Uris.77 We read between the lines… always making a book 
longer than its actual pages. The book brings back vividly our WW-I YWCA78 roommate 
during 1916–17. Her name was Molly.79 During severe electrical storms Molly would 
suffer horribly… terror in her sleep. Once she was awakened she was alright. Eventually 
she explained to me that the thunder sounded like the pounding of Cossack fists upon 
the door of her childhood home in Warsaw, Poland. Even after Molly moved into a more 
desirable room on another floor I would go to her during an electrical storm… and, in 

75 � Nem sikerült azonosítani a levélírót.
76 � A zárójel tollal van jelölve.
77 � Leon Uris 1958-ban megjelent bestsellere, az Exodus – a holokausztirodalom egyik ismert regénye – 

a zsidók 20. századi szenvedéstörténetét és a zsidó állam megszületését mutatja be. A mű ismertségéhez 
nagyban hozzájárult, hogy a regényt Paul Newman főszereplésével 1960-ban megfilmesítették.

78 � WW-I az első világháború angol rövidítése. Young Women’s Christian Association (YWCA, Fiatal Nők 
Keresztény Egyesülete) a nők testi, lelki, társadalmi, erkölcsi, jogi helyzetének jobbítását célzó szervezet.

79 � A szöveg mellett a bal oldalon nehezen olvasható kézírás: Molly was a lovely [?].
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spite of light out at 10:30 P.M., in that YWCA boarding home I was never reprimanded 
for breaking that rule. Never caught… or so I believe.

Gratefully yours
Bu[..?] Dibble

Mrs Edwin V. Dibble 
10245 Monica Avenue
Detroit-4, Michigan
WE-5-4208
We wish your column appeared in one of the three Detroit local newspapers.

9.
Mrs Edwin V. Dibble levele Nyikita Hruscsovnak

Detroit, 1959. október 30.

Autográf aláírású gépelt levélmásolat Ed Sullivannek80

10245 Monica Avenus.,
Detroit-4, Michigan

October 30th, 1959
Nikita Khrushchev, Chairman
USSR Central Communist Committee
The Kremlin
Moscow, Russia

Dear Sir:
This is a plea for human mercy for the Hungarian children being held in the Little Central 
Prison (or any other prison of its kind) in Budapest.

It is our understanding that these prisoners were 14, 15 and 16 years old when they 
took part in the October 1956 Hungarian Revolution and they have been held prisoner 
ever since… Hungarian law will not permit their execution until the persons involved 
have reached the age of 18.

The writer… a tenth generation (grandmother) U.S. citizen is as interested in saving 
the lives of children of any nationality… especially these young Hungarian victims… as 
can be true of their refugee parents.

We are not so naive as to believe this letter will reach your attention… or if it does that 
our request will be granted. You deserve, however, the right to have the benefit of knowing 

80 � Kézzel ráírva: copy for Ed Sullivan. Aláhúzott kiemelés az eredetiben – F. J. A.
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how many citizens worldwide want you to have this opportunity and inspiration for co-
operation.

There is nothing the USSR Communist government can do that can be more 
convincing evidence of their sincerity about world peace than to evidence a Golden Rule 
attitude and practices toward the captive nation. No effort would be more convincing or 
less costly.

If the Captive Nations are as “sold” on Communistic government as you proclaim 
them to be… and that could be true… you have nothing to lose by letting them have 
a freedom of choice in national elections. You might gain more than you believe possible. 
Nothing less than that can convince the free world of your sincerity.

Execution of these young Hungarian prisoners when they reach 18 years of age costs 
you more goodwill than you can ever regain in a lifetime… and with empty gains for you 
since the execution and torture of these prisoners (political)81 proves nothing excepting 
the righteousness of their causes.

The Russian people we meet in the U.S.A.… those who live here evidence the simple 
wholesome happiness … a child like honesty and simplicity that we encountered in the 
Tolstoy stories of our youthful years, it is unfortunate that today we must think of the 
Russian people and their Communist government as separate units.

Sincerely yours,
Bu[..?] Dibble

Mrs Edwin V. Dibble 

10.
Ed Sullivan levele82

New York, 1959. november 4.

Gépelt levélmásolat

November 4, 1959
Dear
About 150 Hungarian youngsters are awaiting death in the Little Central Prison, 
Budapest, because, when they were 14, 15 and 16, they took part in the October 1956 
Hungarian Revolution. There is a  law in that country which states that no penalty of 
death is allowed for persons not yet 18 years of age – and these children are approaching 
their eighteenth birthday.

81 � Ceruzával beszúrva: prisoners, political ceruzával zárójelbe téve.
82 � Ed Sullivan céges levélpapírján (Ed Sullivan 502 Park. Ave. New York City) íródott levélminta lehet, 

mert nincs címzett feltüntetve.
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You may address your letter to Mr. Nikita Khrushchev, Central Communist 
Committee, Moscow, U.S.S.R.

Thank you so much for writing and for your interest in this matter.

Sincerely,
Ed Sullivan

ES/db

11.
Jack Metcalfe83 levele Ed Sullivannek

1959. november 5.

Autográf aláírású gépelt levélmásolat

November 5 [1959]84

Dear Ed, 
Sorry I was off yesterday and couldn’t let you know more promptly about the “letters to 
Khrushchev” matter.

As you know, we weren’t able to ask the question this week. Jerry Greene,85 the man 
who attended the press conference, took it up with Jim Hagerty86 a half hour before the 
conference, however, and Jim was impressed by your project.

Hagerty said he hadn’t heard of it previously and was certain that Ike87 hadn’t. He 
asked for more information so that he can give the President a fill-in prior to the next 
press conference. Then we’ll try again to get recognition and will have more hope of 
a positive word of encouragement.

Would it be possible to send clips or other information about the campaign? We 
don’t have much available here beyond the story on page 5 of today’s News.88

As you can see, there’s a  certain amount of “rigging” even in the President’s press 
conference and it helps immensely to have adequate time in advance to set the stage. 

83 � Jack Metcalfe (1921–2001) ekkoriban a New York Daily News (The News) újságírója volt. News’ John 
Metcalfe Dies, 2001.

84 � Ceruzával beszúrva: [1959].
85 �  Jerry Greene (1911–1983) a  New York Daily News washingtoni irodájának vezető tudósítója, majd 

a szerkesztőség vezetője. Jerry Greene, 1983.
86 � James Cambell „Jim” Hagerty (1909–1981) 1953-tól elnöki szóvivő Dwight D. Eisenhower mellett. 

McQuiston, 1981.
87 � Dwight David Eisenhower (1890–1969) tábornok, 1953–1961 között az USA republikánus elnökének 

széles körben használt beceneve. 
88 � Az említett cikk arról szól, hogy Végváry Vazul katolikus pap felajánlotta életét a 150 magyar fiatal éle-

téért cserébe. Ezt az elhatározását a  szovjet ENSZ-delegációval is közölni akarta, sikertelenül. Priest 
Offers His Life, 1959.
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Yesterday’s conference was, moreover, loaded down with television quiz comments and 
Ike’s plans for his trip, so other matters were squeezed out.

Hope this arrangement is satisfactory. We’ll keep plugging.

All best regards, 
Jack

Jack Metcalfe 
Mr. Ed Sullivan
The News 
New York 

12.
Ed Sullivan levele Mr. Morrisnak89

[New York], 1960. szeptember 21.

Gépelt levélmásolat

September 21st, 1960

Dear Mr. Morris,
On the eve of Khrushchev’s visit, I believed that it was extremely important to emphasize 
the fact that his feelings toward Americans are not representative of the feelings of the 
Russian people, as we learned on our trip to Moscow a year ago.

Our program always has fought Khrushchev and the Kremlin. When 150 Hungarian 
youngsters were under sentence of execution, my appeals on our show resulted in 
1,000,000 letters pleading for clemency. Repeatedly, on our show, I have appealed for 
help for Czechoslovakians and presented performers from those nations oppressed by 
Khrushchev.

Sincerely,
[Ed Sullivan]

ES/db 

89 � A címzettet nem sikerült azonosítani.
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II.

13.
Exile Hungarians to Press for UN Hungary Debate90

1959. november 2.

Gépelt dokumentummásolat

To: all radio desks
info: Messrs. Brown, Dunning, Ranft, Nathan, Strauss, Kellen, Kastner, Hannon, Kar-
dashinetz, Kempka, Smialowski, Bush 

From: newsroom 

Exile Hungarians to Press for UN Hungary Debate

A –	 RFE special, New York, Nov. 2. Steps are being taken by exile Hungarians here 
to revive the question of Hungary in the United Nations.

General Bela Király,91 commander of the revolutionary forces of Greater Budapest in 
1956, will hold a press conference here Thursday requesting that:

a.)	 the United Nations resume investigation of the Hungarian question in view 
of the imminent threat to the lives of many youthful Freedom Fighters;

b.)	special U.N. representative Sir Leslie Munro of New Zealand renew his efforts 
to make an on-the-spot investigation of the situation in Hungary; and

c.)	 all U.N. missions recently invited by the Budapest government (Sir Leslie was 
specifically excluded from that invitation) accept and visit certain prisons which 
General Király will name.

(In the meantime, the Budapest radio, as quoted by UPI in Vienna, broadcast a denial 
of reported executions of young Freedom Fighters in Hungary by Janos Kadar, first 
secretary of the Hungarian Communist party.

(The Manchester Guardian and the Neue Zuercher Zeitung92 previously reported, 
quoting reliable sources in Hungary, that 31 young Freedom Fighters were recently 
executed. Victor Zorza93 of the Manchester Guardian called Hungarian Attorney General 
Laszlo Gyaros “who did not deny the report”.

90 � A magyar emigráció által összeállított 4 oldalas feljegyzés utólagos javításokkal, a 2. oldaltól “Hung to 
UN” felirattal az oldalszámok előtt.

91 � Király Béla (1912–2009) vezérezredes, hadtörténész, politikus. A forradalom napjaiban a Nemzetőrség 
parancsnoka, a Magyar Forradalmi Tanács alelnöke és a Magyar Bizottság tagja. 1989-ben hazatelepült 
Amerikából, 1990–1994 között országgyűlési képviselő.

92 � Helyesen Neue Zürcher Zeitung, Svájc egyik legjelentősebb német nyelvű napilapja.
93 � A lengyel születésű Victor Zorza (1925–1996) a Manchester Guardian című brit lap Bécsből dolgozó 

kelet-európai tudósítója, Szovjetunió-szakértője volt.
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(According to UPI of Nov. Ist, Kadar called these reports “dirty provocations”, “pure 
lies”, adding that the names of those allegedly executed – as printed in the Neue Zuercher 
Zeitung – are “inventions”.)

The Hungarian question has not yet been inscribed on the U.N. General Assembly 
agenda but could be reinstated any time during the Assembly session, which is expected 
to last at least to the middle of December.

The position of the United States on this question was given in a recent letter to the 
Assembly of Captive European Nations94 by Francis O. Wilcox,95 Assistant Secretary of 
State.

According to Paul Vajda, ACEN’s press officer, Wilcox pointed out that the United 
States “continues to be seriously concerned” with the Hungarian question. Wilcox wrote 
that the U.S. has “every intention” to press it at the U.N., adding that the item, although 
not on the U.N. agenda now, “can be inscribed at any time.”

Wilcox said that the United States will wait till Sir Leslie Munro, special U.N. 
representative on Hungary, submits his report to the assembly some time during the 
coming weeks.

General Kiraly will stress at the scheduled press conference Thursday that the current 
developments around the juvenile Freedom Fighters awaiting death for their participation 
in the 1956 revolt “reinforce the need” on the part of the U.N. to air the question once 
again.

In the meantime, letters and cables addressed to Soviet Premier Nikita S. Khrushchev 
continue to pour to Moscow’s Communist Party Central Committee, pleading for the 
Premier’s intervention on behalf of the Hungarian Freedom Figters.

American Television (CBS) personality Ed Sullivan initiated this appeal on Sunday, 
Oct. 25. asking his 35 to 42 million viewers to “send one million letters” to Khrushchev, 
asking his help in freeing the young Hungarians from prison death cells. Sullivan 
estimated that, at a very conservative rate based on his experience with similar appeals on 
his show to the American people, at least quarter of a million letters were on their way to 
Moscow by Thursday last week.

Yesterday (Sunday),96 Sullivan reminded his audience of the letter-writing campaign, 
urging them to “keep it going.”

The fate of the young Hungarian Freedom Fighters has reached the attention of the 
Canadian External Affairs Department which, according to the Canadian Press agency, 
“is making every effort to explore the matter.”

The Montreal Star reports from Ottawa that the National Federation of Canadian 
University Students sent a  telegram to the Hungarian Prime Minister Thursday 
protesting that 31 youths had reportedly been executed for their part in the 1956 revolt.

94 � Az ACEN nevű testület az 1945 utáni kelet-európai emigráns szervezeteket tömörítette, képviselte ér-
dekeiket. Vajda Pál volt a sajtótitkáruk. A szervezetről részletesen: Mazurkiewicz, 2021.

95 � Francis O. Wilcox (1908–1985) nemzetközi szervezetekért felelős külügyminiszter-helyettes.
96 � Az 1959. november 1-jei Ed Sullivan Show-ról van szó.

LYMBUS_2023_KÖNYV.indb   829LYMBUS_2023_KÖNYV.indb   829 2024. 02. 23.   14:47:042024. 02. 23.   14:47:04



830

Student groups at the University of British Columbia and the University of Toronto 
are circulating petitions protesting the executions. Similar actions are under way at 
American university and college campuses.

Meanwhile, the Montreal Star, in its leading editorial last Saturday, entitled 
“Hungary’s Agony Being Repeated”, said “something that smacks of medieval barbarism 
arises from the ashes of Hungary’s rebellion three years this month.” The paper concludes 
its editorial comment by saying: “If this judicial murder is indeed being planned in 
Hungary, then Canada’s government is duty bound to launch the strongest of protests 
before the United Nations.” (editors: filing full edit separately)97

In Newport News, Virginia, Mayer O. J. Brittingham98 sent a cable to Khrushchev 
informing the Soviet premier that “The City Council has given its moral support” to 
a  campaign called “Operation Children”, urging citizens to open their doors to such 
Hungarians now imprisoned who, if let out, might choose to come to the U.S.

Also at Newport News, early Sunday Morning, Rev. Charles S. Morawski, pastor of 
tiny St. Alphonsus, tolled his church’s bell ten times in five intervals, in memory of the 
fact that at that hour three years ago, Soviet troops re-entered Budapest to crush 
Hungary’s newly-won freedom.

Elmer Curran,99 reporter on the town’s Times-Herald newspaper, and initiator of 
“Operation Children”, told RFE today that “a steady flow of mail” has been coming to his 
emergency headquarters from all over the Virginia peninsula, bringing offers of homes, 
financial assistance, language help and love if any of the now imprisoned young 
Hungarians should find their way to freedom and ultimately to this country.

In an interview given to the Newport News Times-Herald, Monsignor Bela Varga, 
formerly speaker of the Hungarian parliament and now chairman of the Hungarian 
National Committee in New York said: “If free, the children will undoubtedly want to 
be with their parents. Also, the Communist government (Hungarian) may fear that if it 
permitted the children to go to America they would become resistance symbols. However, 
if the Communists decided to expel the children, which is a possibility, Hungary will 
certainly turn its eyes toward Newport News, Virginia. In any event, Newport News will 
be remembered by the oppressed people of my country.”

97 � The Hungarian “Executions”, 1959; Hungary’s Agony, 1959.
98 � Oscar Jerome “Jerry” O. Brittingham (196–1985) Newport News és Warwick (Virginia) polgármestere 

1958–1960 között.
99 � Elmer Leo Curran (1931–2017) újságíró volt az örökbefogadási akció kezdeményezője.
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